



# 一桩惨淡经营的事业——民生实业公司

(1943 年 10 月)

● 卢作孚

(上接总第 728 期)

民生公司为了战时的需要，增加轮船最多的时候为民国二十八年，共有轮船一百一十六只，三万零四百余吨，那时收购的旧轮达到了最高额，订造的新轮则尚未完成，后来新轮先后完成十七只陆续加入航行，并先后购得海关轮船四只，应共有一百三十七只，三万六千余吨，但事实上数目却降低了，现在轮船为九十八只，二万六千吨，其原因：一部分是扬子江中下游的小轮，不适于上游航行，折 [拆] 卸了二十余只，一部分是扬子江上游主要的轮船，被毁了十五只。这被毁而沉没的轮船，以施救人员的努力，已救起八只，且已修复七只，再加入航行了。还有数只尚在万难中施救，或在万难中挣扎修复，以为今后运输的准备。

一般觉得有这许多轮船维持各航线的运输，绝不会觉得尚有无限的准备工作，在运输的背后，准备了燃料，准备了材料，准备了轮船，而且准备了船厂，才会不断地航行起来。

## 巨大的损失与牺牲

以上困难都由自身的努力和环境的助力克服了；但是还有两个更大的困难不是自身可以克服的。抗战期间，运费、票费由政府限定，开支则无法限定。远在一般物价尚未限价以前，轮船即已开始限价了，其水准比一般物价为低，更比轮船所需的一部分物价为低。例如今天钢板的价钱，超过战前千倍以上，圆条超过战前三百倍以上，柴油超过战前三百倍以上，机油超过战前二百倍以上，煤超过战前一百二十倍乃至一百六十倍以上，其他物价无不超过百余倍乃至数百倍，惟有轮船票价平均仅等于战前四十余倍，加上更困难的差运，遂使轮船公司收入支出，失其平衡，尤以民生公司为甚，因为民生最多时有一百一十五只轮船，现已被毁一部分轮船之后，还有九十八只；扬子江上游最大限度，只有可供民生轮船四十只航行的航线，其余

轮船无法航行。但得准备航行，第一差运缓急需要准备，第二江水涨落的变化需要准备。例如嘉陵江江水易涨易退，涨时使用五只烧煤的船，退时需立即使用五只烧油的浅水船，维持一组轮船经常航行，即需有加倍以上的轮船准备航行。凡此困难，均不是局外人所容易明白的。这有计划的负起经常航行责任的轮船公司，在若干轮船公司当中，自然比较亏损最大。虽然每年曾蒙政府调整运价两次或三次，但以原有运价水准太低；准许调整，又远在请求调整若干日期以后；票价、运价调整的百分率，又在一般物价变化的百分率以下；其结果不但不能填补亏损，且使亏损愈来愈严重，其尚幸而存在，全系金融界的力量，暂时维系着它存在，但绝不能永远维系着它存在，更不是它自身能够克服的困难，惟有政府的力量，足以将它挽救过来。

还有一类继续不断的问题，为由战争而发生的意外损害。在敌机轰炸最烈的时候，岸上和码头设备，已有若干牺牲，及到敌机开始轰炸交通工具以后，活动于万县以下的轮船，损失更巨。第一次炸沉最大轮船一只，第二次沉没四只，损坏一只，第三次沉没一只，损坏两只，第四次沉没一只，损坏一只，这一本小册子正在草写的时候，第五次的轰炸又来了，又沉没一只，损坏一只。除中间一只系中、下游轮船，一只系拖船而外，其余皆系扬子江上游主要轮船。除轮船外并牺牲有若干的船员。除敌机轰炸外，还有由装运炮弹、汽油而爆炸，或空船装兵而翻覆的轮船，先后亦达五只以上。因此航行特别小心，虽多少减少了危险，却延长了日期，增加了费用。为应战时运输继续不断的需要，已损坏的轮船，必须修复，已沉没的轮船，必须施救，因损失而减少了扬子江上游战前运输力一半，必须恢复十之八九，使军事紧急，或后攻的时候，尤其是复员的时候，不致感受运输的困难。此营业上过剩的轮船，事业本身不应需要，国家却大感需要，既为国家使用而牺牲了，复得为国

家使用而恢复它。这一笔恢复的费用，竟达一万五千万元以上，这一个连年亏损的事业，罗掘俱穷，终于负担不了，还有一部分重要的恢复工程，在那里迁延着手，不知何日才能完成呵！

## 有计划的投资

航运是民生公司的主要事业。但民生公司的事业，究不止于航运，伴随着航运发展的，为其直接经营的机器事业——民生机器厂。战前即随航运逐渐发展到可以胜任四十六只轮船当中一半较小的轮船的修理，战后更发展到胜任全部轮船的修理，加上新购轮船数十只的整理，再加上新轮十几只的建造。机器和厂房设备数倍扩充，为抵御敌机的侵袭，一方面向地下深入，一方面向周围疏开，都算在短时期中完成了。

现在一半机器在最坚固的石层下面工作，分厂最多的时候有五个，分布在三十里的路程间，算是后方最大的一个民间机械工厂，而且是惟一优良的锅炉制造工厂。在抗战期间造了二十几个锅炉，为了轮船、火车发电和炼油用，民生公司间接投资最早的，为与航运有关的煤矿。它协助嘉陵江几个煤矿，建筑了一条轻便铁路，组织了一个北川铁路公司，并促成了这几个煤矿根本合并起来，组织了一个天府煤矿公司，抗战开始后，又促使这煤矿和铁路与河南的中福公司彻底合作，改组为天府矿业公司，获得了中福公司机器和材料的帮助，将这矿山完全机器化起来。现在每日产量超过一千吨，供给战时首都需要燃料三分之一以上。也供给民生公司需要燃料三分之一以上。战时首都所需的燃料四倍于战前重庆所需的燃料。即是说天府现在的产量已超过了战前重庆需要的总量。它还在积极准备扩充，使产量比现在增加百分之五十，运量比现在增加百分之一百。而这一位主持的人才孙越琦君，同时主持了几个方面重要的煤矿，并主持了中国惟一的甘肃石油矿，成为战时中国的一位煤油大王了。当着我在汉口与孙越琦君商量

天府北川与中福彻底合作的时候，不过五分钟，即一切决定；不过一星期即调集了两只扬子江上游的大轮，运出中福撤退到汉口的全部机器和材料；到达天府以后，不过半年就完成了厂房建筑，铁路改修，地下工程扩充和机器安装等工作；可见一切行动是何等的紧张。

在汉口撤退之前，有一个从上海撤到汉口而不能再搬的大鑫炼铁厂，有一个从汉口撤到宜昌，而不能再搬的周恒顺机器厂，民生公司各帮助了它一半的资本，促成它们搬到重庆。

还有一个常州的大成纺纱厂，仅仅搬出了布机，民生将自有的三峡染织厂提出与它合并，促成它搬到北碚。后来这几个厂在后方都占有重要地位。

大鑫名称变成了渝鑫，是迁川工厂开工最早的一个，主持的余铭玉君是一位工业上的大能者，他不但炼钢，他也冶炼与炼钢有关的原料如锡和锰铁，也制造和炼钢有关的材料，如火砖和炭精。他做人不肯做的事，为自己造轧钢机，同时也为其他钢铁厂造轧钢机。周恒顺的机器厂名称，变为恒顺机器厂，成为仅次于民生机器厂的一个最大的机器厂。主要制造蒸汽引擎，吸水机，打风机，其数量各以十部计，曾帮助了政府和许多民间事业，也曾帮助了民生公司。主持恒顺厂的周茂柏君也兼主持民生机器厂。他的头脑相当精明，对内、对外都多办法，因此形成了后方机器业当中的一个权威。三峡染织厂的名称变为大明，完全交由大成纱厂的人经营，是后方一个最大的布厂。自从政府实施管制纱布之后，完全向政府领纱，为政府织布，其帮助亦自然在政府。

此外，民生投资的事业很多，不投资而用人力帮助的亦不少，尤其是迁川的事业，无不受它运输的帮助的，国家今天亦受此许多事业的帮助了。

(未完待续 原载铅印同名单行本，1943 年 10 月。转引自凌耀伦 熊甫编《卢作孚文集》，北京大学出版社，2012 年版)

(上接总第 728 期)

该报告对于公司财务状况作出了颇为乐观的判断：

(民生公司银行借款、四行贴放、政府补助、发行公司债、比期借款) 各项运用金，以政府补助金为最大，惟该项补助金，系赔偿应差船只沉没修理之用，非系公司之负债。公司现在之长期负债，为四联之七千万元，下年度起开始还本。短期负债为我行之二千万元，应于本年十一月结清，其它则数额不多。总之，借自四联之长期债七千万元，清还一月期以下之短期债后，公司财务症结，似已解除，即利息一项每月亦可减少三百万元之谱。

随着规模的扩大和银行作用的增强，民生公司治理结构中董事、监事和董监事会的作用越来越凸显出来。

卢作孚常年为民生公司的总经理，对股东大会的召开非常认真。1942 年 4 月 8 日，民生公司在重庆青年会召开第十七届常年股东大会，卢作孚被推举为大会主席。董事长郑东琴报告 1941 年公司总收入为 63 688 216 元，总支出为 64 946 863.23 元，品迭亏损 1 258 647.23 元。卢作孚在大会上发表讲话，“讲至公司艰困，为国牺牲，公司员工宁受薄薪，轻生命，为国冒险服务处，大哭。”卢作孚和郑东琴的讲话，赢得了股东们的理解。黄炎培曾在一张事后粘贴在日记本上的纸页上写下了如下的感想：

(一) 公司亏本，对不起股东，为抗战而亏本。公司对得起国家 (董事长说)，

## 民生公司的公司治理问题初探

● 张守广

即是股东对得起国家。

(二) 差轮津贴比战前仅大十二倍，轮船损失大多数属于差轮 (主席说)，公司对得起国家，亦即股东对得起国家。

(三) 生活费比战前大数十倍，客票价比战前仅大十倍 (主席说)，公司对得起民众，亦即股东对得起民众。

(四) 生活费比战前大数十倍，人员开支比战前仅大八倍 (主席说)，员工对得起公司，对 (得) 起股东。

(五) 全体员工、全体股东听了这些话，对过去，大家该得到安慰，对今后大家只有特别努力。

(六) 没有国家，那有公司，中华复兴的一日，即我公司复兴的一天。全体员工、全体股东定要把国家复兴起来，同时把公司复兴起来。

黄炎培所记感想中所说的“全体员工、全体股东听了这些话，对过去，大家该得到安慰，对今后大家只有特别努力”一段话，正说明股东大会在民生公司治理结构中的重要作用。这就是：民生公司股东会对公司资本运作的成效有着严谨的审查和监督，管理层得到股东会的理解和支持是至关重要的。

1946 年 7 月，民生公司第二十一届股东大会，卢作孚被推举为大会主席。卢作孚就 1945 年公司业务艰难概况、回国后向国民政府呼吁救济的经过以及赴加拿大借款造船情形作了报告。鉴于公司上半年亏损就高达 50 亿元法币，宋师度等 7 人提议，如果每月亏损仍有增无已，“授权董事会，可以随时斟酌情形，宣告本公司停业；再召开临时股东大会，商议结束事项。”该提案经过修正后获得股东大会通过。从不辞劳苦，数次往返加拿大借款造船的情形看，所谓停业和结束之议，决非卢作孚所乐见。

从成立到 1949 年，民生公司股东大会的召开从未间断。正是因为股东会在民生公司治理结构中具有重要的作用，所以民生公司历年召开的股东大会，卢作孚几乎无不设法参加，只有 1947 年 5 月第二十二届常年股东大会由于健康原因在上海调养未能出席大会 (此次股东公推何北衡为大会主席)。这正说明，卢作孚对民生公司股东大会也是非常重视的。同时也说明，民生公司的股东大会是其治理结构中极为重要的关键一环。事实上，哪有企业不重视股东会的道理。无法想象没有一个正常发挥监督作用的股东会，而能够正常运作的现代企业。更何况，民生公司史上有名的四统制，正是鉴于川江轮船航运业中资本监督缺位的弊端而采取的关键性举措。

三、民生公司治理结构中的董事会

民生公司董事会由股东大会选举产生的董事组成，是股东大会的常设机构，负责贯彻公司章程、执行股东大会的决议。民生公司的股东大会还选举有监事，由于没有设立监事会，因此本文对监事在治理结构中的作用从略。

1926 年 6 月召开的发起人会议，后来被认定为第一次股东大会，并产生了第一届董事监事。卢作孚曾说：“第一届董事监察的舆马每月仅仅银四元，总经理月薪三十元，两位协理陈先生伯遵和黄君云龙，月薪是十五元，总务主任彭君瑞成月薪是十元，船上经理和重庆办事主任月薪都是十元，另外津贴这两位一点交际费。”据此说法，第一届股东大会选举了董事和监察。没有设立常设的董事会，自然没有董事长。从报酬上看，此时的董事监事只有象征性的一点车马费而已。

(未完待续 转引自《卢作孚研究》，2022 年第 3 期 总第 71 期)